Activité 19.1

LA POUSSEE D’ ARCHIMEDE

T

La sensation de « légéreté » ressentie lors d'un bain peut

. . L - -~ .
s'expliquer par une force appelée poussée d’Archimeéde, .‘ ) ‘~
bien plus intense dans |'eau que dans l'air. N =

Objectifdel’activité: Quellessontles caractéristiques de la poussée d’Archiméde ?

) Poussée d’Archiméde [ B ] Principe d'un dynamomeétre
Tout corps immergé dans un fluide, liquide ou Un dynamometre per- i
gaz, est soumis de la part de ce fluide a une force met de mesurer la valeur z
F, appelée poussée d’Archimeéde. Cette force est de la force qui s’exerce g
verticale, orientée vers le haut. Sa valeur, qui sur lui. i \e’f(";‘c‘ég;:ﬁ?“e
s’exprime en newton, est égale a celle du poids Ci-contre, la masse mar- l dynamométre
a s » . 3 lue sur une
du fluide déplacé par le corps : quée suspendue exerce » échelle graduée
F,=Mgyide X € = Priuide X Vim X & un\e force.sur le dynamo- l
meétre qui correspond au 3
avec: : P
: s 5 poids P de cette masse.
® Mg,;4. la masse de fluide déplacé en kg ;

® Pauide |2 masse volumique du fluide en kg m=; \ -
¢ V.., le volume du fluide déplacé, égal au volume
immergé du corps en m?;

e gl'intensité de la pesanteur en N-kg™.

Données
* Intensité de la pesanteur : g=9,81 N.kg™

* Masses volumiques : Pyypanol 0= 780 kg-m= ; py =13 kg.m™

Pissettes d’eau ot
et déthanol Etapes de la démarche

Vase de Boudreau L - T ¥
Y i d'investigation
\ N Balance 1. ReLRe les documents, repérer les
{ 4 :
.

éléments en relation avec le probleme
posé et les noter.

2. REFORMULER le probleme en utilisant un
vocabulaire scientifique.

3. EMETTRE une hypothése permettant d'y
répondre.

4. ELABORER un protocole expérimental et
le mettre en ceuvre pour valider I’hypo-
these formulée.

5. NoOTER les observations, les interpréter

Différents objets Dynamometres et conclure.

.| Proposer et mettre en ceuvre un protocole permettant de vérifier 'expression de la valeur de la poussée d’Archimede.
»4) Justifier que la valeur de la poussée d’Archimeéde est bien plus intense dans I'eau que dans I'air pour un méme corps immergé.

B) Quelles sont les caractéristiques de la poussée d’Archimede ?



Application

Un iceberg est bloc d’eau douce flottant dans les océans.
Comment expliquer qu’environ 1/10 seulement de son volume
eémerge de la surface de l'eau ?

DONNEES
b Intensité de pesanteur: ¢g=9,81m:-s2
b Masses volumiques : pgjace =910 kg - m-3
Peau a20°c =998 kg m-3
Peau des océans = 1024 kg - m3

1. Un iceberg flotte a la surface de I'eau. Que peut-on dire des actions mécaniques qui agissent sur lui ?
Les modéliser par deux forces sur un schéma sans souci d'échelle.

Pglace
Vimmergé e Viceberg
Peau des océans

2. Montrer qu'il est possible d'établir la relation :

(Vmmerge e volume immergé de liceberg et son volume total)

Vicebeng



